

神池风力发电厂



神池

生态立县织锦绣 绿色发展惠民生

■ 郝苗锋

绿色赋能,描绘城乡幸福底色

生态文明建设的出发点和落脚点,是为了人民的美好生活。神池县将生态优势转化为民生福祉,低碳化推动城市品质提升,让发展成果更多更公平惠及全体居民。

走进今日之神池,碧空如洗,清风拂面。西海子湿地公园波光潋滟,鸥鹭翔集;城郊森林公园层林尽染,步道蜿蜒;广袤田野上,金黄的玉米垛与湛蓝的光伏板相映成趣;巍峨山梁间,巨大的白色风车悠然旋转,将无尽长风化为清洁电能……一幅生态美、产业兴、百姓富的和谐画卷,在这片1472平方公里的土地上徐徐铺展。

生态筑基,守护绿水青山本色

神池之名,源于城西北一泓“旱不涸、涝不溢”的神奇池水。这方水土,地处吕梁山脉北端、管涔山原始次森林区,是山西母亲河汾河的发源地,也是黄河流域生态保护的重要节点。特殊的生态区位,赋予了神池守护京津冀和黄河中游生态屏障的重任。

“生态是神池立县之本、发展之基。我们始终把保护生态环境摆在压倒性位置,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境。”神池县委主要负责同志话语坚定。多年来,神池县一任接着一任干,坚持生态立县战略不动摇。

持续推进国土绿化,实施京津风沙源治理、退耕还林还草等重大生态工程,全县森林覆盖率、草原综合植被盖度稳步提升。精心呵护“城市之肺”西海子公园,实施生态湿地修复工程,新增绿化面积、完善景观设施,使其不仅维系着生态平衡,更成为居民休闲健身的“后花园”,跻身全省著名湿地公园行列。

守护蓝天净土,神池成绩亮眼。作为华北地区海拔最高的县城之一,这里盛夏平均气温仅19℃,是天然的避暑胜地。更难得的是,环境空气质量综合指数常年位居山西省前列,优良天数比例连续五年超过90%。“神池蓝”成为常态,“天然氧吧”名副其实。这份纯净,得益于对污染源的严控,更源于绿色生产生活方式的深入人心。

时,全力构建从饲草种植、生态养殖到精深加工、冷链物流的全产业链条,推动羊产业规模化、标准化、品牌化发展,带动农民稳定增收。

——做强新能源产业,激活增长引擎。神池“风光”无限,年平均风速、有效风时、日照时长俱佳。该县抢抓能源革命机遇,大力发展风电、光伏等清洁能源,目前全县新能源总装机容量位居全省前列,已成为全省重要的绿色能源基地。尤为可贵的是,神池积极探索“新能源+”模式:推进老旧风场“上大压小”技术改造,提升资源利用效率;试点“农光互补”“牧光互补”,在光伏板下种植耐阴作物或优质牧草,实现“板上发电、板下种植、土地增产、企业增效”的多赢局面;探索绿电直供、储能应用,提升新能源消纳水平,为高质量发展注入强劲的“绿色动能”。

——促进深度融合,释放协同效应。神池正努力打破产业边界,推动生态、农业、能源深度融合。利用新能源项目区建设的便利,配套建设农产品加工车间,使用绿色电力进行杂粮、羊肉等特色农产品加工,降低能耗成本,提升产品绿色附加值。建立利益联结机制,让农民通过土地流转、参与项目建设运维等方式分享新能源发展红利。生态优势赋能产业,绿色产业反哺生态与民生,一个良性循环的发展体系正在形成。

赓续前行,谱写生态文明新篇章

获评国家生态文明建设示范区,对神池而言,既是荣誉,更是新的起点。

“我们将以此为契机,始终心怀‘国之大者’,坚决扛起黄河流域生态保护和高质量发展的县域责任,持续巩固提升生态文明建设成果。”神池县委副书记、县长王映中表示。下一步,神池将聚焦汾河源头保护、管涔山生态保护,筑牢生态安全屏障;深化科技赋能,推动农业与新能源协同模式迭代升级;健全长效机制,让生态红利持续惠及群众,努力建设更高水平的美丽神池。

仰望高原星空,俯瞰万家灯火。今日之神池,生态绿意浸染城乡肌理,绿色理念融入发展血脉,幸福图景照进百姓生活。这片古老而充满生机的土地,正以生态文明建设



神池国家登山步道



风光电景色

为笔,以绿色发展理念为墨,奋力书写人与自然和谐共生的现代化新篇章,为美丽中国、美丽山西增添一抹亮丽的色彩。

本版图片由神池县委供图

欢迎订阅 2026年度 科学导报

全国优秀科技报 全国优秀科普报 山西省十强报纸 第二、三届山西出版奖提名奖

《生态山西》周刊每周三出版

全国各地邮局均可订阅

邮发代号: 21-462 年价: 396元

投稿邮箱: kxdbstsx@163.com



新闻热线: 18636996118